
○基本方針③　笑顔いっぱいの健康と福祉づくり

○基本方針④　力強い産業と仕事づくり

○基本方針⑤　新しい観光・交流による活力づくり

○基本方針⑥　明日を担う人づくりと誇りあるふるさとづくり

○基本方針①　みんなでつくるまちづくり

○基本方針②　快適で住みよい暮らしづくり

基本構想　　  平成１９年度～平成２８年度
前期基本計画　平成１９年度～平成２３年度
後期基本計画　平成２４年度～平成２８年度

○将来像　　豊かな大地・輝く海と
                ふれあう人々で築く　 たくましい郷土

○計画期間

○将来像の実現テーマ
                  雲仙・山麓「食」・「遊」・「快」のくにづくり

平成２４年１２月

ＵＮＺＥＮ　ＣＩＴＹ　ＣＯＭＰＲＥＨＥＮＳＩＶＥ　ＰＬＡＮ

　雲仙市総合計画
前期基本計画　数値目標達成状況
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14笑顔いっぱいの健康と福祉づくり

力強い産業と仕事づくり 14 24

雲仙市総合計画前期基本計画（平成19年度から23年度）
数　値　目　標　達　成　状　況

　今回、総合計画前期基本計画（平成１９年度から２３年度）が終了したことに伴い、この６つ
の基本方針に沿って、各政策・施策の推進の成果を示す数値目標の達成状況をまとめました
ので、市民の皆様へお知らせします。
　　○目標値　：　平成２３年度の目標値
　　○実績値　：　平成２３年度の実績値

　平成２３年度のうちに目標を達成した数値目標は、１０２件中４８件でした。
　基本方針ごとの内訳は、次のとおりです。

達成状況

基本方針

はじめに

みんなでつくるまちづくり

快適で住みよい暮らしづくり

明日を担う人づくりと誇りあるふるさとづくり

計

　雲仙市は、平成１９年３月に「雲仙市総合計画２００７→２０１６」を策定しました。この計画
は、雲仙市の将来の発展に向け、市民と行政が一体となって、活力と魅力あるまちづくりに取
り組むための指針であり、市政の総合的な経営指針となるものです。
　雲仙市の将来像としては、「豊かな大地・輝く海と　ふれあう人々で築く　たくましい郷土」を掲
げ、その実現のための６つの基本方針を設定しています。
　　○基本方針①　みんなでつくるまちづくり
　　○基本方針②　快適で住みよい暮らしづくり
　　○基本方針③　笑顔いっぱいの健康と福祉づくり
　　○基本方針④　力強い産業と仕事づくり
　　○基本方針⑤　新しい観光・交流による活力づくり
　　○基本方針⑥　明日を担う人づくりと誇りあるふるさとづくり

新しい観光・交流による活力づくり



※目標達成！ ◎説明

◎説明 ※目標達成！ ◎説明

◎説明 ◎説明 ※目標達成！

○市審議会等における女性委員登用率（政策企画課）

（市民窓口課）

NPO法人７団体、地域ボランティア２０団体が登録され、昨年と比較して増
減なし。
新たな団体設立に向け、引き続き助言・支援を行っていく。

○人権啓発研修会等への参加者数（市民窓口課・生涯学習課）

雲仙モーモーフェスティバルｉｎみずほ　15,000人、おばまじゃがいも堀りツ
アー　157人、雲仙市産業まつり　15,000人、雲仙瑞穂特産品まつり
1,500人、長崎県ジャンボかぼちゃ大会　6,000人、雲仙かまぼこまつり
3,000人、南串山産業まつり　3,000人、テッラ・マードレジャパン2011ｉｎＵＮ
ＺＥＮ　500人。
雲仙みずほカキ焼きまつりは、カキの不作により中止。

市民が交流を深める機会の創出に努め、市民・団体・企業等が行政と協働して問題を解決するシステムづくりに取り組みま
す。
また、地域コミュニティを守り育てる施策を推進します。

人権を尊重する社会の実現を目指し、人権教育による人権尊重意識の啓発、人権問題の未然防止、早期発見、解決を図
れるよう環境の整備に努めます。また、あらゆる分野への男女共同参画を推進します。

◎説明

○ふるさと産業まつりへの参加者数　

地域づくり補助金制度により、地域づくりのためのイベントや人材育成の
ための各種事業の支援を行った地域づくり補助金新規活用団体は16団
体。地域づくりネットワーク協議会新規登録団体が1団体。

※平成１９年度に設立後、１３回の会議を実施。事業実施の方向性につ
いて検討した結果、事業は終了とした。今後は、別の提言施策の方向性
を検討することとなった。

○ＮＰＯ・地域ボランティア活動支援センターへの登録団体数

○地域づくり活動団体数（市民窓口課） ○雲仙塾による政策提言数（政策企画課）　※集計継続不可能。

（観光物産まちづくり推進課）

各研修会等の参加者は、人権教育講演会200人、人権教育講座（高
齢者）165人、人権映写会300人、家庭教育学級40人、男女共同参画
講演会47人

地方自治法第２０２条の３に該当する審議会等数(H23.4.1.現在）
２２団体中１７団体
総審議会委員４０１人中９４人（２３．４％）

政策１　参加と協働のまちづくり

政策２　　　人権尊重・男女共同参画社会づくり

基本方針①　　　みんなでつくるまちづくり
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◎説明 ※目標達成！ ◎説明

※目標達成！

○公共用地のうち未登記物件の登記率（用地課） ○合併後のコスト（人件費、物件費）縮減累計額（財政課）

○市職員数（人事課） ○指定管理者制度の導入施設数（行革推進室）

○市ホームページのアクセス件数（政策企画課） ○市税等収納率（収納推進課 ）   

限られた財源の中で、雲仙市にふさわしい行財政運営のあり方を構築していきます。また、行政情報システムの高度化によ
り、住民サービスの迅速化を図ります。

定員適正化計画により、職員数の削減を図った。
　退職20名（一般18名、再任1名、指導主事1名）
　採用4名（新採職員3人、指導主事1名）

平成２３年度に指定管理者制度を更新した施設は次のとおり。
　・雲仙市国見総合運動公園関係施設（４施設）

◎説明 ◎説明
昨年同様、景気状況が停滞している中で、失業者や生活困窮者が増
えているため滞納繰越額が増加し、前年度よりも減となった。
　調定額　4,418,898千円・・・A
　収納額　3,747,760千円・・・B
　不納欠損額　28,414千円・・・C
      B／(A-C)＝85.36％

インターネットを通じて２４時間、雲仙市の情報を発信することに
より、市政に対する理解を深めていただくとともに、雲仙市のさま
ざまな魅力についてＰＲを行ったが、アクセス件数は、改修に伴い
増加した22年度に比べ減少した。

◎説明 ◎説明
相続関係で相続人全員の承諾が得られず、登記が進まない事例が多
数見られた。
　未登記合計　　１２，０９７筆
　登記完了数　　　６，４９０筆（Ｈ２３年度　８０３筆）

Ｈ１７以降事業の見直しや統廃合をはじめ、効率的な行財政運営を
目指して、様々な改革に取り組み、予算縮減のための努力を重ねた
ことにより、合併からの累計では人件費で約2億8,000万円、物件費
で20億2,000万円、合わせて約23億円の縮減額となり、目標値であ
る16億円の縮減を実現した。
（参考）
人件費：職員・議員・各種委員などに給与や報酬で支払われる経費
物件費：旅費、消耗品費や委託料などの消費的な経費

政策３　　　効果的でわかりやすい行財政運営
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　（管財課・監理課・観光物産まちづくり推進課・環境政策課）

市営住宅や給排水施設等の計画的な改修・整備を図るとともに、広域的・計画的な水源開発に努めます。また、市民の憩
いと安らぎの場の創出に努めます。

21,288人/47,891人×100＝44.5％

H23下水道水洗化人口　11,951人
H23市型浄化槽人口　445人
H23個人型浄化槽処理人口　8,892人
　　　　　　　計　　21,288人
※外国人除く

Ｈ23　4,675,032㎥（総有収量）÷6,169,333㎥（総配水量）×100＝
75.8％

有収率とは，給水する水量と料金として収入のあった水量との比率
のことである。漏水などを未然に防ぐための広報などに努め、今後
も安全な水供給にも努めていく。

◎説明 ◎説明

◎説明

○水洗化率（下水道課）　 ○水道有収率（水道課）

○市民１人あたりの公園面積 ○田舎暮らし相談者のうち市内への定住者数（政策企画課）

◎説明
雲仙宿泊施設の利用１２名、ＵＩターンの相談を１３件受けたが、
いづれも定住へ至らなかった。

（都市公園386,384㎡+一般公園202,652㎡＋自治会管理公園59,397㎡
＋国見繊維跡地2,500㎡)÷（Ｈ23年度末人口Ｈ24年3月　47,787人）
＝650,933㎡÷47,787人＝13.63㎡/人
H22年度から国見繊維跡地の遺構調査を行っており、H23年度末まで
に延べ2,500㎡が調査終了。H24年度以降も引続き遺構調査を行い調
査終了後、緑地広場として整備予定。

基本方針②　　　快適で住みよい暮らしづくり

政策１　　　快適で潤いのある生活空間づくり
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○防火水槽の設置数（２０ｔ以上） （市民安全課）

※目標達成！ ※目標達成！

自然災害に対しての防止対策や火災予防の啓発とともに、防災体制の強化と防災施設の整備に努めます。また、関係機
関と連携した防犯対策や交通安全対策を推進します。

○防災無線による情報の一斉周知世帯数（市民安全課） ○交通事故による死傷者数（市民安全課）　　

◎説明 ◎説明
H18年度　26箇所/137箇所×100＝19.0％
H19年度　27箇所/137箇所×100＝19.7％
H20年度　29箇所/137箇所×100＝21.2％
H21年度　29箇所/137箇所×100＝21.2％
H22年度　30箇所/137箇所×100＝21.9％
H23年度　30箇所/137箇所×100＝21.9％

H23年度で完成を予定していた田ノ平波戸地区がH24年度完成見込み
となった。

H23年度において新規設置は無かったが、既設防火水槽２基（吾妻・
国見）を耐震性地下式に造り替えを行った。

（内訳）
国見138基　瑞穂69基　吾妻79基　愛野47基
千々石49基　小浜89基　南串山49基
計520基

○急傾斜地崩壊対策事業整備率　（道路河川課）　

◎説明 ◎説明
H22年度で整備統合事業が完了 平成23年度は、死者数3名負傷者数359名であり、死傷者数が大幅に

減少した。
引き続き、交通安全協会などの各種関係団体と連携を深め、交通安
全教室や啓発活動の充実を図り、交通事故防止に努めていく。

政策２　　　安心、安全のまちづくり
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※目標達成！

○幹線道路網整備延長割合（１、２級市道改良済み延長割合）

※目標達成

※目標達成！

○各種情報をメール会員に発信できる施設数（行革推進室）

※目標達成！ ※目標達成！

市民の生活道路の維持・補修・改良や地域間を結ぶ道路の新設など、計画的な道路網の整備を推進し、鉄道や路線バス
を効率的に連絡する交通ターミナル等の整備を図ります。

○市道改良率（監理課）　　 ○市道舗装率（監理課）

　（監理課）

◎説明 ◎説明

（学校教育課）

双方向で送受信が可能な情報ネットワークを構築し、情報環境を整えていきます。また、技術の発展に対応できる環境の整
備を図り、行政手続の電子化など行政サービスの提供に努めます。

○学校教育支援システム（インターネット・ＴＶ会議）利用授業回数

○各種情報を発信できる電光掲示板設置数（行革推進室）

○防災・観光情報を発信できるＷｅｂカメラ設置台数（行革推進室）

Ｈ19年度事業完了により、目標達成済み。産業情報提供システム
「うんぜんパワフルなび」により提供している。設置箇所は、有明
漁協多比良支所、国見漁協本所、国見漁協神代支所、瑞穂漁協、 愛
野展望台、 橘湾東部漁協千々石支店、橘湾東部漁協本所、橘湾東部
漁協富津出張所、橘湾東部漁協南串山支所の９箇所。

◎説明 ◎説明

市道において、計画的に改良・舗装事業を実施した。
925,887m（舗装済延長）÷1,074,784m（実延長）×100＝
86.1％

◎説明

市道において、計画的に改良・舗装事業を実施した。
160,274m（改良済延長）÷248,945m（実延長）×100＝
64.4％

市道において、計画的に改良・舗装事業を実施した。
360,182m（改良済延長）÷1,074,784m（実延長）×100＝
33.5％

◎説明◎説明　

Ｈ19年度において、情報発信可能施設として全て整備が完了した
（89施設）。なお、施設の有効活用については、施設管理課の意向
を踏まえ、施設の目的にあった更なる情報発信に努める。

・電子黒板でのインターネット活用　0.36回/週・学級
・パソコン室でのインターネット活用　1.23回/週・学級
※いずれも各教科・領域・総合的な学習等での利用場面が教育課程
に計画されている小学３年～中学３年の学級数を基準に算出。

Ｈ19年度において、設置可能な施設への整備が完了（56施設）。設
置後は、随時、市の情報提供に努めている。

政策３　　　交通体系網の整備

政策４　　　情報ハイウェイの構築
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※目標達成！

◎説明 ※目標達成！

※目標達成！

豊かな自然環境を守り、水と緑を保全し、生態系の保護や、景観及び親水性に配慮した地域づくりを行います。また、環境
への負荷の少ない社会経済活動やリサイクルを基本とした循環型社会の形成を目指します。

○緑の少年団体数（農林水産課）

○環境保全清掃活動ボランティア団体登録数（環境政策課） ○エコアダプト団体数（環境政策課）

H23年度は、鍋島林業所有山林、小浜町山畑地区の土砂流出防備保安
林、小浜町南本町地区の土砂崩壊防備保安林として３箇所の指定に
よる増があった。

国見町土黒緑の少年団と小浜町雲仙緑の少年団が団員の減少に伴い
活動が休止中となったが、国見町多比良緑の少年団をはじめとする
５団については、団長を中心に年間計画をもとに、計画的に活動中
である。

○保安林面積（農林水産課）　　　

◎説明 ◎説明

◎説明
H23年度ごみ排出量14,624ｔを総人口48,291人で除し、一日あたりに
換算した一人一日あたりごみ排出量は827ｇとなる。

◎説明
H23年度ごみ処理量14,624ｔのうち、資源化量は2,232ｔ（15.3％）
である。

雲仙市ごみ処理基本計画により中間目標（平成24年度）までに
5％減の760ｇの達成を目標とする。H19年度実績は801ｇで、県
平均1,033ｇ、国平均1,116ｇより下回っている。

（環境政策課）

◎説明
実績なし 河川美化：1団体、道路美化：6団体、港湾美化：２団体

○ごみの再資源化率 ○一人一日あたりのごみ排出量（環境政策課）　※H21年度新規

政策５　　　自然と共存する地域づくり
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○基本健康診査受診率（健康づくり課）→○特定健康診査受診率（市民窓口課・健康づくり課）　　※制度変更

※目標達成！ ※目標達成！

※集計継続不可能。

※目標達成！

◎説明 ◎説明
公共施設の設置状況は、平成２１年度までで設置済み５０ヶ所で
あった。今後、２ヶ所を設置予定である。このほか、隣接している
施設同士で共同使用をする施設（５箇所）や市から貸し出しでＡＥ
Ｄを利用している施設（９箇所）、他にスポーツ振興課（体育協
会）に２台、市民安全課に貸し出し用として２台を配置している。

地域福祉計画の策定の検討から、同計画策定に並行して、組織の構
成員等再検討し24年度から組織していくこととしている。

◎説明 ◎説明

・南高医師会に委託契約
・実施期間　平成23年5月16日～平成24年2月29日
・集団健診　48日間（午前　27日　・　午後　21日）
・個別健診　44医療機関（雲仙市：22、南島原市：22）
・健診形態　集団健診・医療機関による個別健診
・対象者数　11,436人
・受診者数　　4,606人
・受診率　　　　40.3％
・特定健康診査（国保被保険者40～74歳）の受診者数により受診
率は算出されるが、年度内の資格得失届により、対象者数、受診
者数も増減する。遡っての異動もカウントする。

国が示した参酌標準：平成24年度に受診率65%
雲仙市の目標設定　　平成20年度…45%・平成21年度…50%・平成22
年度…55%・平成23年度…60%・平成24年度…65%

「健康うんぜん２１」を推進するため、各世代を通して様々なテー
マで取り組んでいる。昨年度より食生活改善推進員事業参加者数は
減少したが、目標値は達成している。
○地区活動・・・・・・１，８９４回　　１５，４８０人
○中央学習会・・・・・・・・４２回　　６９５人
○食生活改善推進員養成講座・・７回　 １１６人

雲仙市健康づくり計画「健康うんぜん２１」の食生活取組テーマに
則った指導や特定保健指導、また特定健診後の結果説明会時の指導
などを年間通じて実施しており、平成２３年の問診結果では、男性
９０．９％となった。

○公共施設へのＡＥＤの設置数（健康づくり課）

◎説明
雲仙市健康づくり計画「健康うんぜん２１」の食生活取組テーマに
則った指導や特定保健指導、また特定健診後の結果説明会時の指導
などを年間通じて実施しており、平成２３年の問診結果では、女性
については９４．９％となった。

特定健康診査・特定保健指導へ移行のため、国保ヘルスアップ事業
は平成１９年度で廃止となった。

健康づくり計画を市民とともに策定し、「自分の健康は自分でつくる」という市民の意識づくりに努めます。また、誰もが心身と
もに健康で安心して生活できる支援のための環境づくりに努めます。

○食生活改善推進事業の参加者数（健康づくり課） ○毎日朝昼夕３食きちんと食べている人の割合（男性）

○毎日朝昼夕３食きちんと食べている人の割合（女性） ○国保ヘルスアップ教室の参加者数（市民窓口課）

（健康づくり課）

（健康づくり課）

○地域福祉連合会設置数（福祉課）

◎説明

基本方針③　　　笑顔いっぱいの健康と福祉づくり

政策１　　　健康な地域づくり
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◎説明

（福祉課）

※目標達成！
身体障害者１０人、知的障害者８人、精神障害者１２人の計３０人
が障害者就業・生活支援センターの支援により就職した。

生活保護費を受給している求職者へ、ハローワークからの求人情報
の提供を行うなどの支援を行った。Ｈ23においては、対象者148人
のうち、96人が仕事に就かれた。
※稼働年齢層：一般的に15～64歳の仕事をする年齢層を指す。

島原地域広域市町村圏組合第４期介護保険事業計画（H21～H23)で
は、１箇所設置（現状維持）の計画。
雲仙市地域包括支援センターが1箇所。サブセンターとして、小浜
総合支所内に小浜事務所がある。

◎説明 ◎説明

手話奉仕員登録要件として、手話奉仕員養成講座入門課程及び基礎
課程の両方を修了することが必須。
修了者全員が手話奉仕員として登録。

○稼動年齢層への就労支援による就労率（保護課）○障害者就業・生活支援センター支援による就業者数（福祉課）

○重度障害者住宅改修のための補助給付率　　

平成23年度の100％設置に向け、計画的に整備を行った。
  501人（延べ新規設置数）÷588人（設置が必要と思われる数）×
100＝85％
※新規設置台数の変化
H18末（133人）→H19（81人）→H20（63人）→H21（102人）→H22
（64人）→H23（58人）

平成２３年３月に社協内の一事業から独立させ、一般社団法人雲仙
市シルバー人材センターを設立した。
設立の際、継続加入についての意向調査を実施した結果175人と
なった。（同年６月に第１回総会を開催し、５月末現在の会員
数）。
23年度において、新規加入を23人であったが、脱退者も23人であっ
たため、実績値として175人となった。

◎説明

◎説明

○シルバー人材センターの登録会員数（福祉課）

○地域包括支援センターの設置数（福祉課）

（福祉課）

○緊急通報システムを必要とするひとり暮らし世帯への設置率

○手話奉仕員登録者数（福祉課） ※補助給付率（給付件数/要望件数）×100

平成23年度要望なし
（重度障がい者：要望件数0件）※補助給付率＝補助をした件数／
住宅改修の要望件数×１００

◎説明 ◎説明

高齢者が健康な生活をおくることができるように健康学習の普及に努め、相談体制の充実を図るとともに、多様な社会活動
への普及を促進するなど、高齢者の生きがい対策を推進します。

政策３　　　平等な社会の実現

政策２　　　安心できる高齢社会の実現

単位：％

100

85

75

64

47

36

23

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：箇所

2

1

1

1

1

1

1

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：％

100

100

50

要望なし

100

100

要望なし

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人

57

30

40

32

13

22

32

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：％

60

65

56

60

77

47

41

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人

261

175

201

182

182

206

123

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：人

30

11

0

0

0

0

0

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）



※目標達成！

※目標達成！

※目標達成！

※目標達成！ ※目標達成！◎説明 ◎説明
平成23年度実績：特別栽培米190ha
（品種別内訳：にこまる　140ha、その他　50ha）
（ＪＡ島原雲仙に聞き取りデータ）

更新を行わないなどの理由から減少に転じた。
新規認定者　２１人
認定切れ者　２２５人

◎説明 ◎説明
高齢や後継者不足の理由により辞退する人がいたため減少となっ
た。
新規認定者　１９人
辞退者・認定切れ者　３２人（内、７人経営移譲）

平成２３年度において１組織設立。

◎説明 ◎説明
入植者数は現状維持であった。 農地の有効利用を促進するため、認定農業者等担い手への農地集

積を図るとともに、農地の貸付者及び借受者に対して一部補助を
行った。
2,280ｈａ（認定農業者等の経営面積）／4,806ｈａ（農地面積）
×100≒47％

○エコファーマー認定者数（農林水産課） ○特別栽培米の作付面積（農林水産課）

◎説明 ◎説明
・県営古江地区ほ場整備事業完了による県からの譲与。Ｌ＝164ｍ
・木指農道整備事業完了による。Ｌ＝485ｍ
・県営鬼池地区畑総事業完了による県からの譲与。Ｌ＝750ｍ
（8月1日基準日の農道台帳による。）

平成23年度に採択された県営八斗木地区農地整備事業について
は、測量設計と換地業務を行ったため、面工事は実施されなかっ
た。
565.96ha（整備済面積）÷2764ha(畑総面積）×100＝20.4%

◎説明 ◎説明
平成23年度中の整備箇所が無かったため前年度と同値。
1297.61ha÷2240ha=57.9%

国の行革で市町村別統計の取りやめにより根拠数値がなくなり、
実績値（県・半島の情報センターでも不明）の集計継続が不可能
となった。

生産基盤の整備を促進し、担い手の育成に努めます。また、環境保全型農業を推進します。

○担い手等への農地集積率（農業委員会）○諫早湾干拓地への入植・増反者数（農林水産課）

○農業産出額（農林水産課）  ※集計継続不可能。

○畑（区画）の整備率（農漁村整備課）

○水田（区画）の整備率（農漁村整備課）

○農道整備延長（幅員が４ｍ以上の農道）（農漁村整備課）

○認定農業者数（農林水産課） ○集落営農組織数（農林水産課）

基本方針④　　　力強い産業と仕事づくり

政策１　　　足腰の強い農林業の推進

単位：ｍ

61,143

60,312

58,913

58,913

58,184

57,299

56,299

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）
単位：％

20.5

20.4

20.1

20.1

20.1
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19.8

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：％

57.5

57.9

57.9

57.9

57.9

57.8

56.3

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：億円／年
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0

201

206

－

－

－

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：件

14

13

13

13

13

0

13

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人

1,158

999

1,012

1,000
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目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：組織

8

7

7

6

5

3

5目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人
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870

809

747
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470目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：ｈａ／年
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190

190

182
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150目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：％
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目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）



※目標達成！ ※目標達成！

※目標達成！ ※目標達成！
長崎県内７回（夢彩都ほか）、福岡市６回（イオン筑紫野ほ
か）、鹿児島県１回（国分山形屋）、関西圏１回（西宮阪急）で
のフェアを開催・参加した。

○雲仙ブランド認定品目数（観光物産まちづくり推進課） ○地元食材を取り扱う市内旅館、ホテル等の割合

○首都圏スーパー等での「雲仙市特産品販売コーナー」の設置店舗数 ○市外での雲仙市物産フェアの開催数

（観光物産まちづくり推進課）

◎説明 ◎説明
雲仙ブランド認定委員会を開催し、２団体２品目について再認定
を行った。また、県内外での物産フェア、商談会への参加を通じ
て、ブランド商品、特産品の販売やＰＲ活動を行った。

H18年18品目＋H19年6品目＋H20年3品目＋H21年2品目＋H22年2品目
＝31品目

給食センター３センター、旅館、ホテル５３施設（H23年度）
上記全施設において雲仙市食材を取り扱っている。
56施設/56施設×100＝100％

他地域の同一産物との差別化を図り、雲仙ブランドとして認定・アピールし高品質商品としての有利販売による農水産業
の経営の安定を図ります。

（観光物産まちづくり推進課） （観光物産まちづくり推進課）

◎説明 ◎説明
夢彩都（野菜）＋ジョイフルサン（野菜）＋九州のムラ（農産加
工品）＋バイオパーク（菓子類）＋まるたか（野菜）＝5店舗

政策２　　　雲仙ブランドの確立

単位：品目

10
31

29

27

24

0

31

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：％

100.0
100.0

113.5
113.5

76.3

75.0

63.3

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）
実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：店舗

1

5

4

3

3

0

4

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：回／年

6

15

17

12

1

3

6

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）



※目標達成！

◎説明 ◎説明

◎説明 ◎説明

○漁獲量（農林水産課） ○漁獲高（農林水産課）

栽培漁業や養殖漁業の振興や漁業従事者の担い手育成に取り組むとともに、水産物の地産地消の推進や漁業環境の
改善に取り組みます。

環境の変化（貧酸素・高水温等）に伴い、水産資源が減少した
為、漁獲量が減少した。
有明漁協多比良支所 3ｔ、国見漁協 25ｔ、瑞穂漁協 88ｔ、橘湾
東部漁協 2,172ｔ 　計 2,288ｔ

環境の変化（貧酸素・高水温等）に伴い、水産資源が減少した
為、漁獲高が伸びなかった。
有明漁協多比良分 335万円、国見漁協 2,297万円、
瑞穂漁協4,553万円、橘湾東部漁協 10億1,201万円
計 10億8,386万円

○並型漁礁の設置数（農林水産課） ○築いその設置数（農林水産課）

Ｈ１９年度から取組み。
Ｈ１９年度は新規１人、Ｈ２０年度は新規１人、継続１人、Ｈ２
１年度は新規４人、継続１人、H２２年度は新規２人、継続４人、
Ｈ２３年度は新規０人、継続６人であった。

漁協との協議結果、実施しなかった。 漁協との協議結果、実施しなかった。

◎説明

○漁業担い手確保推進事業による新規漁業就業者数（農林水産課）

政策３　　　豊かな水産業の振興

単位：ｔ／年

4,295

2,288

2,913

3,556

2,655

2,923

4,091

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）
単位：億円／年

20.92

10.84

14.60

13.43

17.87

20.23

19.93

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：人

8

8

6

2

1

0

8

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：箇所
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24

24

24

25

24
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目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）
単位：箇所

21

21

21

21

21

21

22目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）



※目標達成！

※目標達成！

※目標達成！ ※目標達成！

○雲仙市における企業誘致及び増設件数（商工労政課） ○企業誘致等に伴う新規雇用創出数（商工労政課）

製造品出荷額　206.8億円
加工費収入額　　14.7億円
その他の収入額　 0.9億円
※H22工業統計調査（22年12月末調査）

卸売業　165億円
小売業　306億円
※H19商業統計調査（5年毎調査）

◎説明
雲仙市商工会が運営するHP「雲仙まるごとネット」に登録してい
る商工会員、団体等の数

Ｈ19年1件、Ｈ20年1件、H21年1件、H22年1件、H23年2件
①㈱ミカド観光センター
　用地面積：4,525㎡　建物面積：1,406㎡
②㈱雲仙湯けむりファーム
　用地面積：13,321㎡　建物面積：2,138㎡

H19年度誘致事業において35人、H20年度16人、H21年度57人、H22
年度39人、H23年度69人が、それぞれ雇用された。
（内訳）Ｈ23年度　　69人
　　三貴工業㈱　　9人
　　㈱ババ商店　　3人
　　㈱ユーコーリゾート　　6人
　　㈱ミカド観光センター　30人
　　㈱雲仙湯けむりファーム　21人

◎説明 ◎説明

商工会を中心とした商店等の自発的・魅力的な取り組みへの支援を行います。また、融資制度の創設や商業活動の支援
を行い、市内商工業全般の活性化を図ります。

効率的な誘致活動と企業の立地を支援する独自の優遇制度等の整備を図ります。また、市内企業の規模拡大等の支
援、人材育成に取り組みます。

（商工労政課）

○市内製造品出荷額等（従業者４人以上の事業所）（商工労政課）

◎説明 ◎説明

○市内年間商品販売額（商工労政課）

○商工会ホームページで情報提供する商店等の数

政策４　　　魅力ある商工業の振興

政策５　　　企業誘致と雇用の創出

単位：億円／年
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目標値（Ｈ23）
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単位：億円／年
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単位：店舗
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実績値（Ｈ23）
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※目標達成！

※目標達成！

○体験型観光の参加者数（観光物産まちづくり推進課）○観光イベント事業による集客数（観光物産まちづくり推進課）

（観光物産まちづくり推進課）

（観光物産まちづくり推進課）

○景観地区及び準景観地区の指定数○観光消費額（観光物産まちづくり推進課）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（観光物産まちづくり推進課）

○観光客数

震災の影響による修学旅行の振替により、火山体験プログラム体験
数が急激に増加したため。

◎説明

◎説明 ◎説明
観光客数が減少したことにより、観光消費額も減少となった。 景観条例が未制定であるため、地区指定は指定できなかった。

効果的な観光情報の収集・発信、観光振興事業の推進、新たな観光開発、滞在型観光のメニュー化など、何度でも訪れた
くなる魅力的な観光地づくりを目指します。

◎説明 ◎説明
東日本大震災による旅行控え等の影響により、上期のイベントへの
集客数が伸び悩み、下期に巻き返すも全体として減となった。

◎説明
ジオパーク世界大会や体験型観光受入に向け、研修等を開催した
が、新規の登録者獲得には繋がらなかった。

全体的に東日本大震災の影響による宿泊のキャンセルや旅行控えが
目立ったことや九州新幹線の開業で旅行者の方面が鹿児島県へシフ
トしたことなどで、全体的に減少となった。

○体験型観光インストラクター及び観光ガイド登録者数

基本方針⑤　　　新しい観光・交流による活力づくり

政策１　　　地域資源を活かした観光の振興

単位：万人／年

21

15.1

16.5

16.2

15.9

15.5

14

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：人／年

8,463

4,365

4,102

900

210

5,644

4,053

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人

70

125

112

112

103

0

125

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：万人／年

400

345

396

403

389

379

382

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：億円／年

300

274

309

261

259

261

269

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）
単位：地区

2

0

0

0

0

0

0

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）



※目標達成！ ※目標達成！

※目標達成！

○観光交流を中心とした姉妹都市の数

（監理課）

○九州新幹線西九州ルートの実現（市民窓口課）

○姉妹都市等による地域間交流事業の参加者数 ○市内公共施設を活用したスポーツ交流や合宿人数

交流人口の拡大と教育・文化・産業経済などの交流により地域活性化を推進します。

○地域高規格道路（島原道路）雲仙市愛野～諫早市森山間の整備

九州新幹線西九州ルート、島原・天草・長島架橋構想の実現に向け、関係機関と連携した推進運動を展開します。

目標年度までに２都市との姉妹提携等を行った。
（観光姉妹都市盟約）　H18年4月27日　　鹿児島県・霧島市
（姉妹結縁締結調印）　H19年5月18日　　大韓民国・求礼郡

◎説明 ◎説明
雲仙市内公共施設を活用したイベントなどを実施したが、前年比に
おいては減となった。。
【遊学の館】　合宿等　3,846人　イベント11,721人
【すこやかランド】　合宿等　3,106人　イベント　5,325人

・交流回数4回　延べ200人
中学生相互交流40人、雲仙市国際化推進市民の会50人、食生活改善
推進員連絡協議会70人、天正遣欧40人
・霧島市との交流人口　延べ159人
観光交流（キャンプ、5周年記念事業）40人、物産交流（物産展、
産業まつり）30人、5周年記念事業89人

（観光物産まちづくり推進課・政策企画課）

◎説明

（スポーツ振興課）

◎説明 ◎説明
用地買収
　契約者数　40/40人
　契約筆数　74/74筆
平成23年度に吾妻愛野バイパスが事業化され、諫早市森山町から吾
妻町まで事業区間が延伸された。

武雄温泉―諫早間
　第一本明トンネル工事の発注及び塩鶴トンネルの貫通。
　現在建設中の武雄温泉～諫早間と新たな区間である諫早～長崎間
を一体的な事業として扱う諫早～長崎間の着工が決定された。概ね
10年後に完成・開業する予定。

（政策企画課・観光物産まちづくり推進課）

政策２　　　地域間を結ぶ基幹交通網の整備促進

政策３　　　地域間交流の推進

単位：人／年

640

359

516

176

179

95

219

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人／年

11,000

23,998

49,207

24,768

9,552

24,260

7,794

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位・都市

3

2

2

2

2

2

1

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

調査区間（計画）実績値(H18)

測量実施着工実績値(H19)

用地買収・橋台工事実績値(H20)

用地買収・橋脚工事・架設道工事実績値(H21)

整備区間（着工）目標値(H23)

未着工実績値(H18)

着工（工事実施認可）実績値(H19)

着工（公共測量）実績値(H20)

着工実績値(H21)

着工目標値(H23)

実績値(H22) 用地買収・橋脚工事等 実績値(H22) 着工

実績値(H23) 用地買収・橋脚工事等 実績値(H23) 着工



◎説明 ※目標達成！

※目標達成！

※目標達成！ ※目標達成！

○小・中学校における外国語指導助手（ＡＬＴ）派遣回数

だれもが安心して子どもを産み育てられる環境づくり、国際化・情報化など社会構造の変化に即した教育環境の整備を進め
ます。

○給食センターによる学校給食実施率（学校教育課）○小中学校施設の耐震改修率（総務課）　

○心の教育サポーター及びスクールカウンセラーの配置人数

○子育てサポートセンター利用登録件数（子ども支援課）

（学校教育課）

○学童保育利用登録者数（子ども支援課）

※集計継続不可能。　（学校教育課）

◎説明
平成23年度は、利用登録者は360人で、対前年度比、8人(2.3％）の
微増となった。夫婦共働き世帯の増加などによりニーズは高く、利
用登録者は今後も増加していくものと考えられる。
■市内児童クラブ（９クラブ）
・サンサンクラブ43人　・おおぞら児童クラブ22人　・ﾋﾟｰﾀｰﾊﾟﾝク
ラブ38人　・学童ハッピークラブ33人　・なかよしクラブ21人　・
コスモスクラブ117人　・マウントクラブ31人　・学童保育小浜クラ
ブ36人　・ひまわりクラブ19人

保護者の急な用事や残業のときに、一時預かりなどを対応する子育
てサポートセンターの利用登録件数は、平成23年度の登録者数19人
であったが、退会者が6人あり、延べ登録者数は115人となった。
【参考】協力会員　延べ70人、援助活動件数　延べ609件

○スクールサポーターの配置人員

◎説明 ◎説明
市内小学校（２０校）及び中学校（８校）のすべてに１～２名のス
クールサポーター配置をした。

◎説明 ◎説明
84棟（耐震化実施棟数累計）/94棟（耐震化実施全棟数）×100

千々石中学校（校舎２棟）・小浜中学校Ⅱ期工事（校舎２棟）・北
串中学校（校舎１棟）・土黒小学校（校舎２棟）・神代小学校（校
舎２棟）・北串中学校（体育館２棟）・土黒小学校（体育館１
棟）・八斗木小学校（体育館１棟）・西郷小学校（体育館１棟）・
川床小学校（体育館１棟）の耐震補強工事を実施した。

◎説明

（学校教育課）

６名のＡＬＴを、市内小・中学校における平成２３年度の授業日数
である２００日間派遣した。
※ALT=Assistant of Language Teacherの略。

※２２年度で廃止（スクールサポーターと統合）

市内全小中学校（２８校）の学校給食を実施し、児童生徒の心身の
健全な発達の寄与に努めた。

基本方針⑥　　明日を担う人づくりと誇りあるふるさとづくり

政策１　　　次代を担う人づくり

単位：人／年

420

360

352

324

311

285

274

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：人／年

100

115

86

63

44

0

102

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人／28校

28

31

31

28

28

20

10

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：％
4.1

11.0

76.7

89.4

73.4

43.8

19.2

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：％

100

100

100

100

100

100

63

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：回／年

1,225

1,200

1,200

1,200

960

950

875

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人／8校

8

8

8

8

7

8

－

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）



※目標達成！ ※目標達成！

※目標達成！

※目標達成！

○市民の企画運営による公演数（生涯学習課）

◎説明 ◎説明
市内3ホール等を使用し、コンサートを中心とした市民参加型の公演
を実施した。
延べ11公演　入場者数2,752名であり、国見町文化会館6回・吾妻町
ふるさと会館2回・ハマユリックスホール2回、小浜体育館１回で
あった。

地域・家庭の教育力の向上、市民一人ひとりが生き生きと学び続けることができる生涯学習社会の構築と豊かな芸術・文化あ
ふれる地域づくりを目指します。

◎説明 ◎説明
子供向けの体験型の講座を８６講座開催し、参加者は2,129人、放課
後子ども教室は５１２回開催され、延べ参加者は5,676人

○図書ボランティア登録者数（生涯学習課）○図書貸出冊数（生涯学習課）

○生涯学習講座等受講者数（生涯学習課）○地域での体験活動等の参加者数（生涯学習課）

生涯学習講座　105講座3,345人
公民館講座　55講座2,544人の参加者数となった。

○各種講演や美術展の開催数（生涯学習課）

○総合型地域スポーツクラブの設置数（スポーツ振興課）

○雲仙市民スポーツ大会出場競技者数（スポーツ振興課）○スポーツ教室参加者数（スポーツ振興課）

◎説明 ◎説明

◎説明 ◎説明
市内のオンラインシステムを活用した図書の相互貸借や受取・返却
図書室の指定Web予約の開始などにより貸出冊数が増加。

○芸術文化講演や美術展への来場者数（生涯学習課）

◎説明 ◎説明
健康づくりのための教室では、体力年齢が分かる体力年齢測定会を
開催し日々の運動及びトレーニングの必要性の啓発を図るととも
に、継続的に運動又はトレーニングを行うきっかけづくりとして、
シェイプアップスクールなどを開催した。
・体力年齢測定会　２回　参加者　51人　・シェイプアップスクー
ル　43回　参加者　1,572名　・ナイトシェイプアップ　4回　参加
者　35名　・アクアビクススクール（共催）　12回　参加者　99人
・ｽﾎﾟｰﾂ医科学講習会　3箇所　参加者　409人　・雲仙ｱﾂﾞﾏｸﾛｽ大会
1回　122人

図書ボランティアの活動（おはなし会や学校での読み語り、図書館
まつりへの協力）児童書の貸出冊数の増加を推進した。また、図書
ボランティア養成のための講座・講演会を６回（参加者数224名）開
催し、図書ボランティア養成と資質向上を図った。

雲仙市体育協会の協力のもと、競技人口の拡大、育成を行ったが、
荒天による陸上競技・山岳競技の中止などにより前年比では出場競
技者数減となった。

市内3ホール等を幅広く使用し、市民参加型コンサートやミュージカ
ルを計画。市民へのアンケート等も行い、より市民の希望にそった
公演の実施に取り組み、ワンコインコンサート、劇団四季ファミ
リーミュージカルほか実施した。

7/16　ロビーコンサート（国見町文化協会主催）

平成20年度に「雲仙市がまだすスポーツクラブ」が設立され、平成
２３年度も継続して活動している。
実施イベントとしては、ソフトバレー、バドミントン、ソフトテニ
スなどのスポーツ教室を各種目ごとに１回／週開催し、短期教室と
して雲仙アヅマクロス教室、子ども体操教室、タグラグビー教室な
どを数回開催した。

政策２　　　地域を担う人づくり

単位：人／年

3,000

7,805

6,329

5,052

2,021

1,373

2,333

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）
単位：人／年

4,700

5,889

5,345

4,963

5,425

5,342

4,192

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：冊／年

200,000

165,569

159,850

150,629

135,248

138,875

112,998

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）
単位：人

182

94

92

127

133

134

107

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ17）

単位：人／年

400

2,288

2,218

2,004

280

1,606

2,375

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：人／年

2,487

2,274

2,624

2,000

2,100

2,000

1,658

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人／年

8,000

2,752

3,256

4,319

4,645

4,963

5,400

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：回／年

15

11

12

10

11

12

11

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）
単位：回／年

8

1

4

1

2

2

4

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：団体

1

1

1

1

0

1

1

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）



※目標達成！

※目標達成！

○郷土料理教室参加者数（生涯学習課）

○文化財の指定数（生涯学習課）

◎説明 ◎説明
23年度に指定候補物件の調査完了。
24年度も引続き候補物件の漏れはないか調査を実施し、今後は、指
定物件の見直しも行い、新規に市の指定文化財を指定する予定であ
る。
以上により、新規の指定までできなかった。

各町毎に聞き取り調査を実施したが、他に保存団体はなかった。24
年度も他に団体はないか調査を実施する。

史跡等の文化財の保存整備・保護のための啓発活動の推進、伝統芸能や郷土料理などの地域文化の保存・継承に努めま
す。

○郷土芸能保存団体数（生涯学習課）

◎説明
公民館講座や食生活改善推進員による男のための料理教室や、地元
の食材を利用した郷土料理教室など１０２講座を開催した。

政策３　　　歴史、文化、風土の保全、継承

単位：件

80

63

63

63

63

64

64

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：人／年

315

1,841

891

235

246

156

135

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）

単位：団体

40

37

37

37

40

38

37

目標値（Ｈ23）

実績値（Ｈ23）

実績値（Ｈ22）

実績値（Ｈ21）

実績値（Ｈ20）

実績値（Ｈ19）

基準値（Ｈ18）



基本方針 指標
基準値（Ｈ１７・

18）
実績値（Ｈ19） 実績値（Ｈ20） 実績値（Ｈ21） 実績値（Ｈ22）

実績値
（Ｈ23）

進捗度 目標値（Ｈ23） 達成 単位 担当課

1
みんなでつくるま
ちづくり

ふるさと産業まつりへの参加者数 28,500 37,380 32,080 48,066 24,070 44,157 140.2% 31,500 達成 ☆☆ 人／年 観光物産まちづくり推進課

2
みんなでつくるま
ちづくり

ＮＰＯ・地域ボランティア活動支援センターへの登録団体数 0 29 29 28 27 27 54.0% 50 ☆☆ 団体 市民窓口課

3
みんなでつくるま
ちづくり

地域づくり活動団体数 33 38 42 46 61 78 162.5% 48 達成 ☆☆ 団体 市民窓口課

4
みんなでつくるま
ちづくり

雲仙塾による政策提言数 0 0 0 - - - 12 計上不可 件 政策企画課

5
みんなでつくるま
ちづくり

人権啓発研修会等への参加者数 2,546 4,256 3,953 1,046 786 752 13.1% 5,760 ☆ 人／年 市民窓口課・生涯学習課

6
みんなでつくるま
ちづくり

市審議会等における女性委員登用率 17.7 17.6 17.7 24.0 18.9 23.4 105.9% 22.1 達成 ☆☆ ％ 政策企画課

7
みんなでつくるま
ちづくり

市職員数 490 480 457 438 432 416 101.0% 420 達成 ☆☆ 人 行革推進室

8
みんなでつくるま
ちづくり

指定管理者制度の導入施設数 14 14 11 18 18 18 45.0% 40 ☆ 施設 行革推進室

9
みんなでつくるま
ちづくり

市ホームページのアクセス件数 307,296 386,051 421,499 473,911 605,647 436,850 79.4% 550,000 ☆☆ 件／年 政策企画課

10
みんなでつくるま
ちづくり

市税等収納率 88.1 90.3 88.3 86.4 86.1 85.36 92.4% 92.4 ☆☆ ％ 収納推進課

11
みんなでつくるま
ちづくり

公共用地のうち未登記物件の登記率 0.7 11.8 30.4 39.4 47.0 53.6 53.6% 100 ☆☆ ％ 用地課

12
みんなでつくるま
ちづくり

合併後のコスト（人件費、物件費）縮減累計額 2 7.88 13.42 16.63 20.71 23.00 143.8% 16 達成 ☆☆ 億円 財政課

13
快適で住みよい暮
らしづくり

水洗化率 30.4 35.1 38.4 41.0 42.8 44.5 84.1% 52.9 ☆☆ ％ 下水道課

14
快適で住みよい暮
らしづくり

水道有収率 78.2 76.1 75.9 77.7 76.9 75.8 88.1% 86.0 ☆☆ ％ 水道課

15
快適で住みよい暮
らしづくり

市民１人あたりの公園面積 13.4 14.1 12.46 12.48 12.76 13.63 94.0% 14.5 ☆☆ ㎡／人

管財課・監理
課・観光物産ま
ちづくり推進課・
環境政策課

16
快適で住みよい暮
らしづくり

田舎暮らし相談者のうち市内への定住者数 0 3 9 10 10 10 50.0% 20 ☆☆ 人 政策企画課

17
快適で住みよい暮
らしづくり

急傾斜地崩壊対策事業整備率 19.0 19.7 21.2 21.2 21.9 21.9 96.9% 22.6 ☆☆ ％ 道路河川課

18
快適で住みよい暮
らしづくり

防火水槽の設置数（２０ｔ以上） 504 506 514 515 520 520 93.4% 557 ☆☆ 基 市民安全課

19
快適で住みよい暮
らしづくり

防災無線による情報の一斉周知世帯数 11,500 16,000 16,000 16,000 16,000 16,000 100.0% 16,000 達成 ☆☆ 世帯 市民安全課

20
快適で住みよい暮
らしづくり

交通事故による死傷者数 384 367 342 409 394 362 100.3% 363 達成 ☆☆ 人／年 市民安全課

21
快適で住みよい暮
らしづくり

市道改良率 29.2 30.0 31.5 32.9 33.2 33.5 107.7% 31.1 達成 ☆☆ ％ 監理課

22
快適で住みよい暮
らしづくり

市道舗装率 85.1 85.3 85.8 86.1 86.1 86.1 95.7% 90.0 ☆☆ ％ 監理課

23
快適で住みよい暮
らしづくり

幹線道路網整備延長割合（１、２級市道改良済み延長割
合）

59.1 60.0 63.5 63.7 64.0 64.4 101.9% 63.2 達成 ☆☆ ％ 監理課

24
快適で住みよい暮
らしづくり

学校教育支援システム（インターネット・ＴＶ会議）利用授業回数 1 1.5 1.5 1.5 2.0 1.6 53.3% 3.0 ☆☆ 回/週・学級 学校教育課

25
快適で住みよい暮
らしづくり

各種情報を発信できる電光掲示板設置数 0 57 57 56 56 56 100.0% 56 達成 ☆☆ 基 行革推進室

26
快適で住みよい暮
らしづくり

各種情報をメール会員に発信できる施設数 0 91 91 89 89 89 100.0% 89 達成 ☆☆ 施設 行革推進室

27
快適で住みよい暮
らしづくり

防災・観光情報を発信できるＷｅｂカメラ設置台数 0 9 9 9 9 9 100.0% 9 達成 ☆☆ 台 行革推進室

28
快適で住みよい暮
らしづくり

保安林面積 982.26 989.22 988.05 988.05 988.05 994.60 100.7% 987.47 達成 ☆☆ ｈａ 農林水産課

29
快適で住みよい暮
らしづくり

緑の少年団体数 8 8 8 8 7 5 55.6% 9 ☆☆ 団体 農林水産課

30
快適で住みよい暮
らしづくり

環境保全清掃活動ボランティア団体登録数 0 0 0 1 0 0 0.0% 7 ☆ 団体 環境政策課

31
快適で住みよい暮
らしづくり

エコアダプト団体数 0 0 0 0 8 9 128.6% 7 達成 ☆☆ 団体 環境政策課

32
快適で住みよい暮
らしづくり

一人一日あたりのごみ排出量 811 801 791 841 815 827 91.9% 760 ☆☆ ｇ 環境政策課

33
快適で住みよい暮
らしづくり

ごみの再資源化率 6.4 17.7 16.3 15.6 19.1 15.3 153.0% 10.0 達成 ☆☆ ％／年 環境政策課

34
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

基本健康診査受診率　特定健康診査受診率 31.9 35.8 40.1 39.0 40.0 40.3 67.2% 60.0 ☆☆ ％ 市民窓口課・健康づくり課

35
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

食生活改善推進事業の参加者数 13,520 13,926 13,526 16,955 16,300 16,291 106.2% 15,340 達成 ☆☆ 人 健康づくり課

笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

毎日朝昼夕３食きちんと食べている人の割合（男性） 66.6 69.9 85.9 90.2 90.7 90.9 113.5% 80.1 達成 ☆☆ ％ 健康づくり課

笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

毎日朝昼夕３食きちんと食べている人の割合（女性） 73.6 74.5 93.9 94.3 94.7 94.9 106.9% 88.8 達成 ☆☆ ％ 健康づくり課

37
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

国保ヘルスアップ教室の参加者数 30 52 － － － － 60 計上不可 人／年 市民窓口課

38
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

公共施設へのＡＥＤの設置数 0 18 27 50 50 50 87.7% 57 ☆☆ 箇所 健康づくり課

39
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

地域福祉連合会設置数 0 0 0 0 0 0 0.0% 7 ☆ 組織 福祉課

40
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

緊急通報システムを必要とするひとり暮らし世帯への設置率 23 36 47 64 75 85 85.0% 100 ☆☆ ％ 福祉課

41
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

シルバー人材センターの登録会員数 123 206 182 182 201 175 67.0% 261 ☆☆ 人 福祉課

42
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

地域包括支援センターの設置数 1 1 1 1 1 1 50.0% 2 ☆☆ 箇所 福祉課

43
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

重度障害者住宅改修のための補助給付率 50 0 100 100 100 要望なし 100 計上不可 ☆ ％ 福祉課

44
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

手話奉仕員登録者数 0 0 0 0 0 11 36.7% 30 ☆ 人 福祉課

45
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

障害者就業・生活支援センター支援による就業者数 32 22 13 32 40 30 52.6% 57 ☆☆ 人 福祉課

46
笑顔いっぱいの健
康と福祉づくり

稼動年齢層への就労支援による就労率 41 47 77 60 56 65 108.3% 60 達成 ☆☆ ％ 保護課

47
力強い産業と仕事
づくり

農道整備延長（幅員が４ｍ以上の農道） 56,299 57,299 58,184 58,913 58,913 60,312 98.6% 61,143 ☆☆ ｍ 農漁村整備課

48
力強い産業と仕事
づくり

畑（区画）の整備率 19.8 20.1 20.1 20.1 20.1 20.4 99.5% 20.5 ☆☆ ％ 農漁村整備課

49
力強い産業と仕事
づくり

水田（区画）の整備率 56.3 57.8 57.9 57.9 57.9 57.9 100.7% 57.5 達成 ☆☆ ％ 農漁村整備課

50
力強い産業と仕事
づくり

農業産出額 206 201 － － - - 211 計上不可 億円／年 農林水産課

51
力強い産業と仕事
づくり

諫早湾干拓地への入植・増反者数 0 13 13 13 13 13 92.9% 14 ☆☆ 件 農林水産課

52
力強い産業と仕事
づくり

担い手等への農地集積率 36 38 39 40 51 47 123.7% 38 達成 ☆☆ ％ 農業委員会

53
力強い産業と仕事
づくり

認定農業者数 851 924 983 1,000 1,012 999 86.3% 1,158 ☆☆ 人 農林水産課

54
力強い産業と仕事
づくり

集落営農組織数 3 5 6 7 7 8 160.0% 5 達成 ☆☆ 組織 農林水産課

55
力強い産業と仕事
づくり

エコファーマー認定者数 344 732 747 809 870 666 141.7% 470 達成 ☆☆ 人 農林水産課

56
力強い産業と仕事
づくり

特別栽培米の作付面積 60 167 182 190 190 190 126.7% 150 達成 ☆☆ ｈａ／年 農林水産課

57
力強い産業と仕事
づくり

雲仙ブランド認定品目数 0 24 27 29 31 31 310.0% 10 達成 ☆☆ 品目以上 観光物産まちづくり推進課

58
力強い産業と仕事
づくり

地元食材を取り扱う市内旅館、ホテル等の割合 63.3 75.0 76.3 113.5 113.5 100.0 100.0% 100.0 達成 ☆☆ ％ 観光物産まちづくり推進課

59
力強い産業と仕事
づくり

首都圏スーパー等での「雲仙市特産品販売コーナー」の設置店舗数 0 3 3 4 4 5 500.0% 1 達成 ☆☆ 店舗 観光物産まちづくり推進課

60
力強い産業と仕事
づくり

市外での雲仙市物産フェアの開催数 1 3 6 12 17 15 250.0% 6 達成 ☆☆ 回／年 観光物産まちづくり推進課

61
力強い産業と仕事
づくり

漁獲量 4,091 2,923 2,655 3,556 2,913 2,288 53.3% 4,295 ☆☆ ｔ／年 農林水産課

62
力強い産業と仕事
づくり

漁獲高 19.93 20.23 17.87 13.43 14.60 10.84 51.8% 20.92 ☆☆ 億円／年 農林水産課

63
力強い産業と仕事
づくり

並型漁礁の設置数 24 24 24 24 24 24 96.0% 25 ☆☆ 箇所 農林水産課

64
力強い産業と仕事
づくり

築いその設置数 21 21 21 21 21 21 95.5% 22 ☆☆ 箇所 農林水産課

65
力強い産業と仕事
づくり

漁業担い手確保推進事業による新規漁業就業者数 0 1 2 6 8 8 100.0% 8 達成 ☆☆ 人 農林水産課

66
力強い産業と仕事
づくり

市内製造品出荷額等（従業者４人以上の事業所） 218 225 247 253 242 222 100.5% 221 達成 ☆☆ 億円／年 商工労政課

67
力強い産業と仕事
づくり

市内年間商品販売額 505 470 471 471 471 471 92.4% 510 ☆☆ 億円／年 商工労政課

雲仙市総合計画成果　数値目標　進捗状況　一覧

36

※赤字は数字の減少することで達成度があがる数値目標。 黄色は23年度で修正を行った箇所
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68
力強い産業と仕事
づくり

商工会ホームページで情報提供する商店等の数 40 543 594 627 664 673 560.8% 120 達成 ☆☆ 店舗 商工労政課

69
力強い産業と仕事
づくり

雲仙市における企業誘致及び増設件数 0 1 2 3 4 6 120.0% 5 達成 ☆☆ 件 商工労政課

70
力強い産業と仕事
づくり

企業誘致等に伴う新規雇用創出数 0 33 41 108 147 216 216.0% 100 達成 ☆☆ 人 商工労政課

71
新しい観光・交流
による活力づくり

観光イベント事業による集客数 14 15.5 15.9 16.2 16.5 15.1 71.9% 21 ☆☆ 万人／年 観光物産まちづくり推進課

72
新しい観光・交流
による活力づくり

体験型観光の参加者数 210 4,053 5,644 4,102 4,365 8,463 940.3% 900 達成 ☆☆ 人／年 観光物産まちづくり推進課

73
新しい観光・交流
による活力づくり

体験型観光インストラクター及び観光ガイド登録者数 0 103 112 112 125 125 178.6% 70 達成 ☆☆ 人 観光物産まちづくり推進課

74
新しい観光・交流
による活力づくり

観光客数 382 379 389 403 396 345 86.3% 400 ☆☆ 万人／年 観光物産まちづくり推進課

75
新しい観光・交流
による活力づくり

観光消費額 269 261 259 261 309 274 91.3% 300 ☆☆ 億円／年 観光物産まちづくり推進課

76
新しい観光・交流
による活力づくり

景観地区及び準景観地区の指定数 0 0 0 0 0 0 0.0% 2 ☆ 地区 観光物産まちづくり推進課

77
新しい観光・交流
による活力づくり

地域高規格道路（島原道路）雲仙市愛野～諫早市森山間の整備 調査区間（計画） 測量実施着工  用地買収橋台工事
用地買収橋脚工
事架設道工事

 用地買収橋脚工事等  用地買収橋脚工事等 整備区間（着工） 達成 監理課

78
新しい観光・交流
による活力づくり

九州新幹線西九州ルートの実現 未着工  着工（工事実施認可）  着工（公共測量） 着工 着工 着工 着工 達成 市民窓口課

79
新しい観光・交流
による活力づくり

姉妹都市等による地域間交流事業の参加者数 219 95 179 176 516 359 56.1% 640 ☆☆ 人／年 観光物産まちづくり推進課

80
新しい観光・交流
による活力づくり

市内公共施設を活用したスポーツ交流や合宿人数 9,552 7,794 24,260 24,768 49,207 23,998 218.2% 11,000 達成 ☆☆ 人／年 スポーツ振興課

81
新しい観光・交流
による活力づくり

観光交流を中心とした姉妹都市の数 1 2 2 2 2 2 66.7% 3 ☆☆ 都市 観光物産まちづくり推進課

82 明日を担う人づくり 学童保育利用登録者数 274 285 311 324 352 360 85.7% 420 ☆☆ 人／年 子ども支援課

83 明日を担う人づくり 子育てサポートセンター利用登録件数 0 44 63 86 102 115 115.0% 100 達成 ☆☆ 人／年 子ども支援課

84 明日を担う人づくり スクールサポーターの配置人員 10 20 28 28 31 31 110.7% 28 達成 ☆☆ 校 学校教育課

85 明日を担う人づくり 心の教育サポーター及びスクールカウンセラーの配置人数 8 7 8 8 8 － 8 計上不可 ☆ 校 学校教育課

86 明日を担う人づくり 小中学校施設の耐震改修率 4.1 11.0 19.2 43.8 73.4 89.4 116.6% 76.7 達成 ☆☆ ％ 教委　総務課

87 明日を担う人づくり 給食センターによる学校給食実施率 63 100 100 100 100 100 100.0% 100 達成 ☆☆ ％ 学校教育課

88 明日を担う人づくり 小・中学校における外国語指導助手（ＡＬＴ）派遣回数 875 950 960 1,200 1,200 1,200 98.0% 1,225 ☆☆ 回／年 学校教育課

89 明日を担う人づくり 地域での体験活動等の参加者数 1,373 2,021 2,333 5,052 6,329 7,805 260.2% 3,000 達成 ☆☆ 人／年 生涯学習課

90 明日を担う人づくり 生涯学習講座等受講者数 4,192 5,342 5,425 4,963 5,345 5,889 125.3% 4,700 達成 ☆☆ 人／年 生涯学習課

91 明日を担う人づくり 図書貸出冊数 112,998 138,875 135,248 150,629 159,850 165,569 82.8% 200,000 ☆☆ 冊／年 生涯学習課

92 明日を担う人づくり 図書ボランティア登録者数 107 134 133 127 92 94 51.6% 182 ☆☆ 人 生涯学習課

93 明日を担う人づくり スポーツ教室参加者数 280 2,375 1,606 2,004 2,218 2,288 572.0% 400 達成 ☆☆ 人／年 スポーツ振興課

94 明日を担う人づくり 雲仙市民スポーツ大会出場競技者数 1,658 2,000 2,100 2,000 2,624 2,274 91.4% 2,487 ☆☆ 人／年 スポーツ振興課

95 明日を担う人づくり 総合型地域スポーツクラブの設置数 0 1 1 1 1 1 100.0% 1 達成 ☆☆ 団体 スポーツ振興課

96 明日を担う人づくり 芸術文化講演や美術展への来場者数 5,400 4,963 4,645 4,319 3,256 2,752 34.4% 8,000 ☆ 人／年 生涯学習課

97 明日を担う人づくり 各種講演や美術展の開催数 11 12 11 10 12 11 73.3% 15 ☆☆ 回／年 生涯学習課

98 明日を担う人づくり 市民の企画運営による公演数 4 2 2 1 4 1 12.5% 8 ☆ 回／年 生涯学習課

99 明日を担う人づくり 文化財の指定数 64 64 63 63 63 63 78.8% 80 ☆☆ 件 生涯学習課

100 明日を担う人づくり 郷土芸能保存団体数 37 37 37 37 40 40 105.3% 38 達成 ☆☆ 団体 生涯学習課

101 明日を担う人づくり 郷土料理教室参加者数 135 156 246 235 891 1,841 584.4% 315 達成 ☆☆ 人／年 生涯学習課・健康づくり課




